

天津大学建筑学院城乡规划学专业博士研究生李阳力 学成归乡建科技城

“绵阳是中国唯一科技城，也是我的家乡，研读城乡规划专业，就是希望有一天，把家乡建设得更加美丽，让我成为建设中国科技城恢弘蓝图中的一块小小调色板！”这是6年前李阳力离开家乡四川绵阳，前往天津大学(简称“天大”)建筑学院就读城乡规划专业博士研究生前立下的志愿，如今，为响应国家西部大开发战略，在绵阳筑巢引凤“人才十条”以及西南科技大学实施人才引进计划的召唤下，李阳力读博归来，回到了自己的母校，在西南科技大学土木工程与建筑学院城乡规划系任教，如愿以偿地投入到家乡火热的建设事业中来！

学成归来 绵阳“人才十条”召唤赤子回家

李阳力生长在绵阳城，从绵阳东辰学校中学毕业后，考入了西南科技大学。“可以说，绵阳这些年来在教育上取得的成就，我既是一个受益者，也是一个见证者。”李阳力感激地说。

2008年“5·12”特大地震给绵阳造成巨大灾害。李阳力看到一栋栋熟悉的楼房出现破裂，看到城市街道到处挤满恐慌的市民，心里产生了一种强烈的冲动，那就是想建一座即使发生自然灾害，也能给市民提供应急避难场所的“安全城市”。此后，他取得了云南大学的建筑和土木工程系硕士研究生就读资格。2016年，他到天津大学建筑学院攻读城乡规划专业博士研究生，2022年初毕业，获城乡规划学博士，期间获得博士研究生国家奖学金和天津大学2022届优秀毕业生的荣誉称号。

“我的女朋友劝我留在天津，说发展的空间更大。我给女朋友介绍了绵阳‘人才十条’，说家乡建设正在广揽天下英才，作为绵阳的一份子，我应该投身家乡建设，这也是我从小立下的一个志向，最终，我说服女朋友毕业后和我一起回到绵阳，参加家乡建设。”谈起此次回绵工作，李阳力感慨万千。

“引进李阳力博士，是我们西南科技大学实施人才引进计划的一部分，李阳力博士入职西南科技大学土木工程与建筑学院，为绵阳城市建设领域培养人才，



并进行学科建设。”西南科技大学土木工程与建筑学院一位负责人介绍。

初露锋芒 参加城市设计 学生作业国际竞赛获奖

2022年4月李阳力入职后，由于学期已开始，还未排课，城乡规划系王禹主任为了帮助李阳力快速熟悉教学工作，邀请李阳力共同参加WUPENiCity城市设计学生作业国际竞赛指导，在学生认真备赛和两位老师的指导下，城规1802班3组学生获得三等奖。同时，王禹老师和李阳力老师获得2022年WUPENiCity“共享元家园”城市设计学生作业国际竞赛优秀指导教师奖。

同时，为了母校学科建设，李阳力积极协助学院邀请天津大学英才教授、教育部高等学校城乡规划专业教学指导分委员会副主任委员、中国城市规划学会第六届理事会常务理事陈天教授来西南科技大学土木工程与建筑学院，围绕城乡规划学科评估、人才队伍建设、城乡规划学科发展等问题进行了深入讨论和交流，为后续的交流奠定了基础。

展望未来 希望把绵阳建成水生态系统“韧性城市”

“绵阳是中国唯一科技城，是成渝城

市群的区域中心城市，四川省域副中心，是西南地区重要的增长极。城市发展面临着经济、社会、生态等全方面的挑战，特别是在国家双碳、生态文明建设等战略指导下，生态绿色可持续的城市建设成为城市发展的重心。把绵阳建成水生态系统视角下的韧性城市，将是未来我研究的主攻课题，希望这个目标能够早日通过我的努力得以实现。”谈起对未来建设家乡绵阳的期许，李阳力说，他在读博期间，主要研究方向为生态城市规划和生态城市设计，以天津市为例，展开了水生态系统视角下的韧性城市研究，希望将自身的研究成果，运用在绵阳市的生态城市建设中，提高绵阳市城市建设水平。

“绵阳城区山清水秀，人杰地灵，城市生态系统质量不断提升。但在生态城市建设水平上，与东部发达地区仍有差距，以城市与水生态系统的协同规划举例，绵阳城市建设主要集中在水生态系统修复、水安全防控、水污染防治等方面，高品质的滨水空间塑造、便捷的水交通连接等方面仍有提升空间，可以借助韧性城市和基于自然的解决方案的理念，营造兼具生态系统保护、生物多样性提升、居民休憩、雨洪管理等多种功能的滨水空间，达到‘1+1>2’的作用。”关于绵阳市生态城市的建设，李阳力提出了自己一些独立思考的观点。

陈荣 特约记者 田明霞 文/图

“有了你们的大力支持和帮助，我发展养牛更有底气了”“作为一个老党员，我要认真完成日化所交给我的科研项目试点任务，不辜负组织对我的希望”……在重庆市丰都县栗子乡南江村，我们感受到的是群众参与乡村振兴的激情，是村民对驻村工作队的由衷感激。

自2021年10月以来，南江村驻村工作队积极探索乡村振兴新模式，创新开展“美丽南江我有责任”主题活动，着力加强典型示范引领，不断提升村民健康生活意识，努力推动形成办好事、守规矩、有担当、重责任的良好氛围，稳步推进南江村五大振兴，凝聚共建共享美丽南江的强大合力。

“我们针对组织凝聚力薄弱、群众积极性不高、人才匮乏的问题，切实加强支部规范化建设，着力强化党员干部参与，积极发现培养人才，竭力培育党员干部建设美丽南江的责任感，进一步抓实组织振兴和人才振兴工作。”重庆市总工会驻南江村第一书记谢斌表示，他们在抓实党建引领的基础上，着力抓实产业振兴、人居环境整治和工会共建。

据了解，针对农村劳动力缺失、村民发展产业积极性不高的问题，驻村工作队引导村民充分树立产业发展的使命感，制定产业发展长期规划，采用“外借助力、内挖潜力”方法推进产业发展。协调争取重庆市总工会率市农科院、市畜牧院专家团队到南江村实地调研指导，签订了精准帮扶协议。广泛运用以工代赈、以奖代补等方式支持村民打造示范种植基地、发展家庭牧场，充分调动干事创业积极性，竭力推动强村富民。

驻村工作队以“传统农业精品化、高精农业产业化”为原则，打造南江种植发展基地，鼓励和引导农户发展优质大米产业，巩固推进香菇产业发展，帮助村民开展中药材种植并推广。积极培养返乡创业养殖大户，带动本土人才返乡创业，力争建成家庭生态牧场，目前已建成养牛专业合作社1个，并与县麻辣鸡协会建立战略合作关系，推进散户鸡苗代养工作。鼓励引导村民大力发展养殖业，在保证质量的基础上为村民联系相关企业和单位收购农产品，解决农户后顾之忧。

以「工」助「农」 共筑乡村振兴梦

——重庆市丰都县栗子乡南江村驻村工作队工作纪实

同时，针对村民等靠要思想严重、环境脏乱差等问题，驻村工作队聚焦环境整治，强化村民责任担当，挖掘和培育“南江修路精神”，用身边事教育身边人，改善和破除村民普遍存在的等靠要思想，帮助村民树立“幸福是奋斗出来的”进取意识，切实增强全体村民建设美丽南江的责任感和使命感。

他们探索积分管理新模式，拓展爱心积分超市兑换奖品、共享食堂预约就餐、活动中心休闲娱乐等多种用途，建立村民红黑榜，形成少发牢骚、付诸行动、关爱互助的良好氛围。同时，对“D改房”房顶进行补漏，强力推进厕所革命，升级改造南江教学点，打造建设村民和各组的共享食堂，推进“点亮乡村”工程，新建公共厕所，完善修建各组机耕道，开展人居环境提升试点，通过逐步建设美丽南江，切实让村民感受家乡嬗变。并积极探索推进养老新模式，建立老年人活动中心，让老年人抱团养老，充分解决老人吃住难、少陪伴、缺健康等诸多问题，提升了老年人幸福感。

此外，针对南江村外出务工人员权益难维护、重病难保障、发展缺资源不系统等问题，驻村工作队充分结合工会特色搭建平台，寻找工会建设助力乡村振兴的切入点，用工会建设助力乡村组织振兴，切实让村民感受到组织的关怀。

他们探索开展职工小家农户小家牵手促振兴活动，推动实施一户一品、一户多品活动，目前，共有市日化所、县总工会等单位24个工会小家牵手南江村农户小家，在推动村民致富增收、乡风文明、人居环境等方面取得了积极成效。同时，探索工会建设在乡村治理方面的作用，筹集资金打造南江村农民工活动中心，建立农民工网格员制度，利用“两个生日”组织部分农民工会员的亲人参加活动。并根据南江村的实际情况，建立农民工台账，实行精细化管理。

坚持党建引领、助推产业发展，强化乡村治理、做实有效衔接、整合各方资源……眼下，南江村驻村工作队正以积极的姿态、务实的举措，助力推动当地乡村振兴，奋力建设美丽南江。

特约记者 何军林

优化营商环境

激/发/市/场/活/力

